

### **ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS**

**ВАШИЧКОВА, Светлана** – доктор, младши научен сътрудник в Института по славистика „Ян Станислав“ при Словашката академия на науките. В рамките на научното направление „Интердисциплинарно и съпоставително изследване на езика, народната, словесната и материалната култура и историята на селищата в областите на словашко-полски, словашко-русинско-украински, словашко-южнославянски и словашко-немски контакти“ изследва отношението между езика и духовната култура в пространството, където си дават среща славянският Запад и славянският Изток. Научни интереси: анализ на кирилски текстове от гледна точка на езика, етнолингвистика и история на основата на славянското сравнително-историческо езикознание. Автор е на: *Etnicko-konfesionálna rozmanitosť z hľadiska úniou nezjednotených veriacich v Mukačevskom biskupstve na prelome 17. a 18. Storočia* (2018); *Cyrilské rukopisy karpatскеj proveniencie ako zdroj etnolingvistického výskumu* (2017); *Богородица в культурной традиции Закарпатья* (2014).

**ВИТАНОВА, Марияна** – доктор. Доцент в Секция за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Автор на монографии, студии и статии в областта на диалектологията и етнолингвистиката: *Говорът на с. Еникьой (Кръстополе), Ксантийско; Наречия за време в българските говори; Концептът труд в българската езикова картина на света; Зоонимите в българските пословици, поговорки и фразеологизми* и др. Съавтор на: *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Встъпителна част* (1988), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Част I–III. Фонетика. Акцентология. Лексика* (2001), *Човек и свят. Лингвокултурологични проучвания* (2012), *Языковые фрагменты* (2015), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. IV. Морфология* (2016) и др.

**ДАНЧЕВА, Надежда** – доктор. Главен асистент в Секцията по ономастика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на топонимията и антропонимията. Защитава дисертация за получаване на образователна и научна степен „доктор“ през 2010 г. на тема *Диалектната лексика в българската микротопонимия от Западна България (с оглед на орографската лексика)*. В момента работи по проектите *Български топонимен речник* и *Съвременната българска антропонимна система (Мода на личните имена в българските градове)*.

**ЖЕНИУХОВА, Катарина** – доктор. Доцент в Института по славистика „Ян Станислав“ при Словашката академия на науките. Научни интереси: проучване на народното прозаично творчество в карпатския регион с особен ак-

цент върху областта на Източна Словакия и Закарпатската област в Украйна; сравнително-историческо езиково и фолклорно проучване на сборници с народни прозаични творби, създадени между 19. и 20. век, резултат от диалектни изследвания на домашни и чуждестранни изследователи. Автор на монографиите: *Samuel Cambel na pomedzi vedných disciplín. Zberateľské dielo Samuela Cambela v kontexte výskumu ľudovej prózy na Slovensku* (2009) a *Zbierka ľudovej prózy Samuela Cambela. Prameň k výskumu rozprávačskej tradície na Slovensku* (2014).

**ИЛИЕВА, Теодора** – доктор. Асистент в катедра „Езиково обучение и информационни технологии“ към Педагогическия факултет на Тракийския университет – Стара Загора. Научните ѝ интереси са в областта на историческата граматика на българския език, историческата лексикология, съвременния български език, езиковата култура, публичната реч. По-важни публикации: *Диакронен поглед към суфиксалната деривация при някои съществителни имена в българския език* (2018); *Нарах legomena в корпуса „За серафимите“ от книга „Маргарит“ на св. Йоан Златоуст в превод на Дионисий Дивни* (2019); *За глаголната система в творби на Григорий Цамблак и в среднобългарския превод на Златоустовия хомилетичен свод „За серафимите“* (2019).

**КИРИЛОВА, Йоанна** – доктор. Доцент в Секцията за етнолингвистика в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Основните ѝ научни интереси са в областта на етнолингвистиката и лингвокултурологията. Автор е на две монографии: *Пастирската терминология в Софийско* (2011) и *Представата за ума в българската езикова картина за света* (2017). Участник е в редица национални и международни проекти. Други по-важни публикации: *Младостта като ценност според представите на българите в миналото* (2019), *Концепт и езикова картина на света* (2017), *Метафори при названията на глухарчето (Тагахасит) в славянските езици (по данни на ОЛА)* (2016), *Концептът сърце според българската паремология* (2015), *Концепты друг – враг в българской языковой картине мира* (2013), *Старостта като последен етап от житейския път на човека* (2013) и др.

**КИТАНОВА, Мария** – доктор, професор. Ръководител на Секцията за етнолингвистика в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Преподавала е в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ през годините 1980–1988 и 1995–1997. От 2006 до 2008 г. е била лектор по български език и култура в Московския държавен университет „М. В. Ломоносов“ и гост-професор в Държавната академия за славянски култури, Москва, през 2009 г. Председател на Българския комитет на славистите, член на Международния комитет на славистите и на Етнолингвистичната комисия. Член на редакционните съвети на сп. „Научный диалог“, на годишника „Славянский мир в третьем тысячелетии“ и на редколегията на Известия на Института за български език. Занимава се с етнолингвистика, когнитивистика и лингвокултурология. Автор на четири самостоятел-

ни монографии. Съавтор в колективната монография *Сакар*, в том I на *БДА, Обобщаващ том – Фонетика* и в речниците *Тематичен речник на термините на народния календар, Човешкият живот. Раждане, сватба, погребение*. Ръководител на 9 научни проекта. Има над 100 публикации и цитирания.

**МИТРИНОВ, Георги** – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните му интереси са свързани с изследване на възрожденските писмени паметници от Родопите и Беломорието, на южнородопските български говори в Северна Гърция, на българските преселнически говори в Турция, на българското езиково културно-историческо наследство в Западна Тракия и Егейска Македония. По-важни публикации: *Родопско книжовно наследство. Райковски дамаскин. Ново пълно издание на текстовете в същинската част на сборника* (2005); *Южнородопските български говори в Ксантийско и Гюмюрджинско* (2011); *Речник на българските говори в Южните Родопи, Драмско и Сярско* (в съавторство с Л. Антонова) (2011).

**МИЧЕВА, Ваня** – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са свързани с историческата лексикология и историческия синтаксис. Автор и научен секретар на *Старобългарския речник*, т. I и II. Редактор, научен секретар и автор на *Речника на книжовния език на народна основа от XVII век*. Автор на *Речника на трудните думи и изрази в литературата, изучавана от IV до IX клас*. На синтактични въпроси са посветени статиите ѝ в сп. „Старобългаристика“ и сп. „Български език“, както и изследването *Паратактични съюзи и отношения в езика на новобългарските дамаскини*.

**МУРДАРОВ, Владко** – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на историята на българския книжовен език и на българското езиковедно знание, съвременното българско словообразуване и езиковата култура. По-важни монографии: *Виена и началото на българската езиковедна наука* (1989); *Мюнхен и развитието на българското езиковедно знание* (1990); *Виенската славистика и българското езиковедно знание 1822–1849–1919* (2001) и др. Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011); *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

**СТЕФАНОВ, Симеон** – доктор. Главен асистент в Секцията за българска етимология към Института за български език при Българската академия на науките. Научните му интереси са в областта на историята на южнославянските (книжовни) езици, медиевистиката, славянската и българската етимология, индоевропеистиката.